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O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Milton 
Hobus) - Muito boa noite todas as senhoras, todos 
os senhores! 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 
presente sessão especial em homenagem aos 50 Anos 
da FACISC. 

Convido as seguintes autoridades para compor a 
Mesa dos trabalhos: 

Senhor Sérgio Rodrigues Alves, nosso 
Presidente da FACISC; 

Com muita honra e orgulho rio-sulense, hoje 
presidindo a nossa Federação das Indústrias do 
Estado de Santa Catarina, o Presidente, em 
exercício, que é o Vice-Presidente da Fiesc, 
senhor André Odebrecht; 

Convido também o nosso Presidente do Badesc, 
Eduardo Machado, para que nos acompanhe aqui nos 
trabalhos, por favor. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores, a presente sessão especial foi convocada 
por proposição deste Deputado, e aprovada por 
unanimidade por todos os Deputados desta Casa, em 
comemoração dos 50 Anos da Federação das 
Associações Empresariais do Estado de Santa 
Catarina. 

Neste momento, convido todos para que 
acompanhemos a execução do Hino Nacional 
Brasileiro. 

(Procede-se à execução do hino.) 
Estamos recebendo aqui a presença do 

Presidente da Associação Empresarial da Grande 
Florianópolis, José Marciel Neis, que eu convido 
para ocupar um lugar aqui na Mesa, representando 
todos os Presidentes de associações. 

Queria cumprimentar também o Presidente da 
Associação Empresarial de Lages, Carlos Eduardo de 



Liz; o Presidente da Associação Empresarial de 
Balneário Camboriú, Héderson Cassimiro; e o 
Presidente da Associação Empresarial de Itapoá, 
Jerry Luis Sperandio. Sejam todos bem vindos! 

A seguir, nós teremos a apresentação de um 
vídeo institucional, mostrando um pouquinho do que 
é a nossa FACISC. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 
Esse é realmente o sentimento de nós todos. 

Presidente Sérgio, primeiro eu gostaria de 
agradecer pela oportunidade de nós estarmos 
podendo registrar este momento para toda Santa 
Catarina, dos 50 Anos da Federação das Associações 
Empresariais.  

Eu fui Presidente da associação, lá de Rio do 
Sul, no passado, que recentemente foi comandada 
pelo André, o Ciro José Cerutti, que está aqui 
conosco. E nós sabemos, porque todas têm o mesmo 
princípio, a mesma forma de trabalho, senhor Horst 
Maul, o quanto as associações empresariais têm 
responsabilidade pelo desenvolvimento do nosso 
Estado de Santa Catarina. [Transcrição: Northon] 

Todas as grandes causas, os grandes pleitos do 
desenvolvimento local e regional que, no conjunto, 
fez deste Estado um Estado admirado, um Estado que 
nos orgulha tanto pela nossa diversidade 
macroeconômica, pela nossa miscigenação de raças, 
pela qualidade da nossa gente e pelo espírito de 
colaboração do empresariado catarinense, refletido 
nas ações de envolvimento das nossas associações 
empresariais com a comunidade local. 

Então, para nós aqui, da Assembleia 
Legislativa, é um momento de muito orgulho, 
Presidente Sérgio, poder estar registrando e 
prestando esta legítima homenagem a essa federação 
que congrega todas as Associações Empresariais do 
Estado de Santa Catarina. 

A partir daí, podemos dizer que, sim, cada um 
dos senhores aqui, cada um dos que passaram pelas 
associações empresariais e pela Federação das 
Associações Empresariais do Estado, tiveram uma 
contribuição direta para o êxito que nós pudemos 
hoje proclamar no nosso Estado de Santa Catarina. 



Temos muitos desafios, mas muitos mesmos! Eu 
sempre me refiro e falo aqui, porque afeta a 
economia e o trabalho que cada um de nós defende, 
que é a deficiência de infraestrutura do nosso 
Estado de Santa Catarina, que não pode mais ser 
suportada e nós não podemos nos calar. Temos que 
usar a força das nossas instituições para 
conseguirmos fazer com que o Estado encurte 
distâncias, para que não se conviva só com essas 
artérias entupidas das rodovias federais do nosso 
Estado. Nós trabalhamos e insistimos para o 
multimodal, que tem que chegar em Santa Catarina, 
porque hoje nós somos já o maior custo de 
logística e transporte médio do Brasil. 

Com a nossa eficiência, com o nosso jeito do 
empresário catarinense, nós não podemos admitir 
isso. E essa é uma ação que não adianta só jogar a 
culpa para os políticos, nós temos que mostrar o 
caminho aos políticos. Eu aqui, como Deputado, 
tenho procurado fazer a minha parte, mas nós 
precisamos da força de todos. 

Eu acredito que esse deva ser para a FACISC, 
para a Fiesc, para as nossas entidades 
empresariais de cada cidade de Santa Catarina, tem 
que ser o nosso norte. Não podemos mais aceitar a 
falta de projetos estruturantes, seja do Governo 
Estadual, seja do Governo Federal, com o nosso 
Estado de Santa Catarina. 

Bem sucedidos, se nós formos nisso, com 
certeza vamos continuar cantando em verso e prosa 
as qualidades do nosso Estado de Santa Catarina. 
Mas se isso não acontecer de forma organizada e 
célere, podemos ter a certeza de que vamos perder 
competitividade, vamos perder empresas, vamos 
perder empregos, e todo esse modelo que se 
construiu com o suor e o trabalho de todos os 
catarinenses terá sido em vão. 

Eu sempre digo que o empresário tem essa 
virtude, porque se ele não fizer isso, não tem 
êxito.  Nós aprendemos a olhar, lá no fim da 
curva, tentar enxergar o mais longe possível, e 
nós temos que abrir os olhos para o fim da curva. 
E o fim da curva, em Santa Catarina, na questão da 



infraestrutura, é sombrio, é escuro, é perigoso, e 
nós temos que andar rápido. 

Então por isso, mais uma vez, fica aqui o meu 
registro e a convocação de todas as senhoras e 
senhores empresários, representantes das nossas 
entidades e das nossas federações aqui, como a 
FACISC, hoje homenageada, para que continuemos 
sendo protagonistas dessa estruturação continuada 
que o nosso Estado de Santa Catarina precisa. 

Neste momento, eu convido o mestre de 
cerimônias para que proceda à nominata das 
homenagens desta noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) -  
Senhoras e senhores, boa noite!Na sessão especial 
desta noite, o Poder Legislativo catarinense 
presta homenagem à Federação das Associações 
Empresariais de Santa Catarina, a FACISC, pela 
passagem dos seus 50 Anos de Fundação. 

A FACISC é o maior sistema empresarial 
voluntário do Estado, por sua capacidade de 
atuação e por diversidade de setores que 
representa através do associativismo. Como por 
exemplo: a indústria, o comércio, a prestação de 
serviços, o agronegócio, os profissionais 
liberais, o turismo e diversos outros. Dentro 
desse universo de segmentos, a FACISC reúne mais 
de 34 mil empresas, distribuídas, em toda Santa 
Catarina, por intermédio de suas 148 associações 
empresariais. 

Nós convidamos, neste momento, para fazer a 
entrega das homenagens desta noite, o 
excelentíssimo senhor Deputado Estadual Milton 
Hobus, proponente desta sessão especial. 

Senhoras e senhores, nós convidamos para 
receber a primeira homenagem da noite, em nome da 
Federação das Associações Empresariais de Santa 
Catarina, a FACISC, o Presidente da instituição, 
senhor Sérgio Rodrigues Alves. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pedimos que o senhor Sérgio Rodrigues Alves 

permaneça à frente para a entrega das homenagens. 



Nesta noite, a Assembleia Legislativa também 
presta homenagem às associações empresariais que 
fizeram parte da Fundação FACISC. 

Portanto, nós convidamos para receber a 
homenagem nesta noite, em nome da Associação 
Empresarial do Município de Blumenau, a ACIB, o 
Presidente da instituição, senhor Renato Medeiros. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Também recebe a homenagem nesta noite, em nome 

da Associação Empresarial de Joinville, a ACIJ, o 
Presidente da instituição, senhor Marco Antônio 
Corsini. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos, neste momento, para receber a 

homenagem, em nome da Associação Empresarial de 
São Bento do Sul, o Presidente da entidade, senhor 
Júlio César Teixeira, acompanhado também do senhor 
Horst Mall, que presidiu a ACISBS de 1994 a 1996. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) [Transcrição: Roberto] 
Com muita alegria, a Assembleia Legislativa 

também presta homenagem, neste momento, em nome da 
Associação Empresarial de Rio do Sul, a Acirs, ao 
senhor Ciro Cerutti, Presidente da instituição no 
período de 2011 a 2014. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos também para receber a homenagem 

nesta noite, em nome da Associação Comercial e 
Industrial de Florianópolis, a Acif, o Presidente 
da entidade, Senhor Rodrigo Rossoni.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem, em nome 

da Associação Empresarial de São Francisco do Sul, 
o senhor Bruno César Gama Lobo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Senhoras e senhores, a seguir, o Parlamento 

catarinense presta homenagem a todos os ex- 
Presidentes da FACISC pelos serviços prestados ao 
longo desses 50 anos de história. 



Portanto, convidamos, neste momento, para 
receber a homenagem o senhor Ody Varella, 
Presidente da FACISC, de 1971 a 1975, neste ato, 
sendo representado pelo senhor Sander De Mira, 
Presidente da Associação Comercial e Industrial de 
Florianópolis entre os anos de 2013 a 2017.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
O Poder Legislativo também presta homenagem, 

nesta noite, ao senhor Osvaldo Goeldner Moritz, 
Presidente da FACISC de 1975 a 1979. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Antônio Rebellato, Presidente da FACISC, de 2001 a 
2005, neste ato, representado pelo Diretor de 
Patrimônio, o senhor Ricardo Harger Martins. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Luiz Carlos Furtado Neves, Presidente da FACISC, 
de 2005 a 2009, neste ato, representado pelo 
senhor Luiz Carlos Furtado Neves Filho. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Alaor Francisco Tissot, Presidente da FACISC de 
2009 a 2013. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos, neste momento, para receber a 

homenagem o senhor Ernesto João Reck, Presidente 
da FACISC de 2013 a 2017. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos também para receber a homenagem da 

Assembleia Legislativa o senhor Jonny Zulauf, 
Presidente da FACISC de 2007 a 2020. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
 Neste momento, agradecemos às autoridades 

pelas entregas das homenagens, ao excelentíssimo 
senhor Deputado Milton Hobus, e ao Presidente da 
FACISC, senhor Sérgio Rodrigues Alves. 



Lembramos também que estão sendo homenageados, 
nesta noite, personalidades e entidades que não 
puderam estar presentes nesta sessão, como a 
Associação Empresarial de Caçador; a Associação 
Comercial e Industrial do Município de Laguna; a 
Associação Empresarial de São Francisco do Sul; a 
Associação Empresarial de Tubarão; e os ex-
Presidentes da FACISC: senhores Udo Döhler, José 
Suppi, Jaime Antônio Zanatta, Gelson Merisio e 
também o senhor Roberto Breithaupt, sendo que as 
placas e certificados serão entregues em momento 
oportuno. 

Além das homenagens, in memoriam, aos ex-
Presidentes: senhores Lédio João Martins, Victor 
Freysleben Moritz, João Antônio Bongiolo e também 
Francisco Mastela, in memoriam. As placas e 
certificados dos homenageados mencionados serão 
entregues aos familiares também em momento 
oportuno. 

Lembramos que esta sessão está sendo 
transmitida ao vivo pela TVAL, e também pelo canal 
da Assembleia Legislativa no Youtube, onde ficará 
disponível para visualização. Boa noite! Muito 
obrigado!  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Milton 
Hobus) - Convido para fazer uso da palavra, em 
nome dos homenageados, o senhor Jonny Zulauf, 
Presidente do Conselho Superior da FACISC. 

 O SR. JONNY ZULAUF – Inicialmente, fazendo os 
cumprimentos respeitosos ao Deputado Milton Hobus 
que, pela Assembleia Legislativa do Estado de 
Santa Catarina, confere esta homenagem à entidade 
que representa, ecleticamente, todo o 
empreendedor, o empresário de Santa Catarina pela 
FACISC. Já lhe rendendo honras e agradecimentos, 
que sejam transmitidos aos demais ilustres membros 
desta Casa, que por unanimidade aprovaram esta 
homenagem, o nosso reconhecimento.[Transcrição: 
Taquígrafa Ana Maria] 

 Quero saudar aqui, como protocolo, a 
composição da Mesa, o Presidente da FACISC, Sérgio 
Rodrigues Alves, um empresário que tem a sorte e a 
emoção de estar, nesta data, celebrando conosco os 
50 anos da nossa entidade. E, principalmente, por 



estar à frente da nossa federação num momento tão 
prestigioso e tão marcante.  

Tenho certeza de que os demais componentes da 
Mesa, em especial, o nosso membro de diretoria, 
aqui também representando a Federação das 
Indústrias do Estado de Santa Catarina, uma das 
nossas vocações mais fortes da economia do Estado, 
que conosco caminha há tantos anos, representam o 
que Santa Catarina tem de ideal, de vocação, de 
força e de expressão, senhor Eduardo, fomentador 
financeiro das nossas necessidades sempre 
importantes. Quero também fazer os registros aos 
demais componentes da Mesa. 

 Senhores ex-Presidentes, senhores 
representantes dos fundadores, senhor Horst Mall, 
em especial, que esteve, há 50 anos, junto com o 
Ody Varella, e os demais fundadores que hoje foram 
nominados, uma saudação também especial.  

É para nós um estímulo estarmos aqui, sendo 
prestigiados por uma pessoa que merece a honra de 
vossa excelência, representante dos empresários de 
Santa Catarina. Não sei se todos sabem, mas o 
senhor Horst Mall, ainda hoje, cumpre horário de 
trabalho, Deputado Milton Hobus, diário, há 77 
anos fazendo isso, ainda está ativo. Isso é o 
sentimento do empresário, do empreendedor de Santa 
Catarina. 

Tenho também certeza, Deputado, de que a sua 
sensibilidade de nos homenagear, de levar a 
proposta a esta Casa de Leis, vem do seu dia a 
dia, que também é dividido, sabemos, com as suas 
atividades empresariais. Quiçá, tenhamos mais dos 
nossos idealistas membros, não da federação, mas 
das nossas associações empresariais, nesta Casa, 
para defender os interesses que são, não 
individuais, mas do coletivo do nosso Estado. 

Isso já o destaca, a nível nacional, com toda 
a adversidade, muito bem colocado, por vossa 
excelência, nossa voz única reclama isso há mais 
de décadas. Infraestrutura, condições para que 
possamos produzir, trabalhar, gerar riqueza, gerar 
tributos e permitir que a nossa sociedade seja 
merecedora do digno desenvolvimento que é a marca 
do povo catarinense. 



 Essas palavras são dirigidas não somente ao 
Deputado que as transmitirá, com certeza, aos 
demais Pares da Assembleia, mas a todos os 
senhores aqui presentes, Presidentes, ex-
Presidentes, fundadores, ou de alguma forma 
participantes desse processo tão importante. 

E preciso ressaltar, como falamos 
anteriormente, na nossa sede, é um movimento 
voluntário, é um movimento associativista feito 
por pessoas que dão de si, abrem mão dos seus 
negócios, sem remuneração. Ao contrário, na 
maioria das vezes, investindo do seu capital, não 
só patrimonial, mas também do seu tempo para o bem 
da coletividade. 

Essa soma de bons propósitos, Deputado, e 
pudéssemos nós ter mais desses empresários aqui 
nesta Casa, mas com a ação que é representada ou 
desenvolvida em cada uma das comunidades, nos faz 
fortes e nos estimula a sermos melhores.
 Orgulhei-me, e disse hoje a algumas pessoas, 
Deputado, em nossa sessão interna, como ex-
Presidente, eu tenho certeza de que falo o 
sentimento de todos que estão aqui, quando olhamos 
a plenária da nossa reunião, ou mesmo aqui, nós 
enxergamos o Estado inteiro, da divisa da 
Argentina, do sul, lá perto do Rio Grande do Sul, 
na divisa com o norte do Paraná, o litoral, o 
centro, a serra, todos estão aqui. 

Isso que estamos nos renovando, 
permanentemente, mostra que a dinâmica está, não 
na Presidência, de forma magistral, que o 
Presidente Sérgio desenvolve, mas na presença e na 
participação de todos em suas associações. Nós só 
somos o reflexo disso, vossa excelência 
experimentou isso em Rio do Sul. É um orgulho 
muito grande podermos liderar as nossas forças, 
organizá-las e contribuir para o desenvolvimento 
de Santa Catarina.  

Em nome dos ex-Presidentes, em nome daqueles 
homenageados, me cumpre a finalidade de estar aqui 
fazendo esses registros e, em resumo, agradecer a 
honrosa distinção de termos sido homenageados.  



Muito obrigado, estaremos sempre juntos 
contribuindo para com o Poder Legislativo melhorar 
nosso Estado! Muito obrigado! 

 (Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Milton 

Hobus) - Muito obrigado pelas palavras, senhor 
Jonny Zulauf! 

 Eu convido para fazer uso da palavra também o 
Presidente, em exercício, da Fiesc, André 
Odebrechet, para que deixe sua mensagem a nossa 
instituição co-irmã, a FACISC, neste momento tão 
especial. 

 O SR. ANDRÉ ODEBRECHET - Boa noite, Deputado 
Milton Hobus! É uma satisfação muito grande, em 
nome da FIESC, em nome do Presidente Mário Aguiar, 
cumprimentar a FACISC, da qual, com muita honra, 
faço parte. E gostaria de cumprimentar, de forma 
muito especial, o Presidente Sérgio Alves, que 
conduz a FACISC, de maneira magistral, assim 
também como é importante mencionar a presença dos 
ex-Presidentes Alaor Tissot, o Ernesto Reck, o 
presidente Jonny, que acabou de conversar e de 
expor a sua posição em nome de toda a federação. 
Uma federação que tem uma capilaridade, uma 
amplitude muito grande. 

O Deputado Milton Hobus, como nosso colega, 
Presidente da Associação Empresarial de Rio do 
Sul, foi um dos baluartes na construção do 
hospital regional. O associativismo leva a 
condições especiais, à transformação da sociedade 
como um todo. Nós temos esse tipo, é apenas um 
exemplo das inúmeras atividades que o 
associativismo propõe e, efetivamente, faz 
acontecer.  

 O Deputado Milton Hobus, quando Presidente, 
após a sua participação, fez esse trabalho de 
forma voluntária e de forma significativa, 
deixando um legado fantástico. Esse exemplo que eu 
consigo colocar agora, é um exemplo de vários de 
nós aqui, de vários de vocês, de várias gerações 
das associações empresariais de Santa Catarina. 

Então, a FACISC, fazendo 50 anos demonstra 
essa história, ela também ratifica a história de 
tantas outras associações empresariais que, desde 



o início do século passado, estão presentes, no 
dia a dia do cidadão, no dia a dia da comunidade, 
no dia a dia da transformação, através do espírito 
de empresário, da sociedade e da comunidade como 
um todo. 

 É um dia muito especial, 50 anos da FACISC! É 
um dia histórico, é um momento que deve ser levado 
à história de maneira muito especial. Nós temos 
uma diversidade de associações empresariais, 
associações pequenas, de Municípios pequenos, 
associações médias e, obviamente, associações dos 
Municípios grandes, cada uma com a sua estrutura 
capitaneada com a organização, com a gestão que a 
FACISC faz hoje. 

Então, todos nós, aqui, estamos de parabéns 
por este momento tão especial, de defender o 
associativismo empresarial, defender as questões 
que foram colocadas. Nós, em Rio do Sul, temos uma 
questão catastrófica em relação à infraestrutura, 
é uma situação que vimos trabalhando há muitos 
anos e que vai sendo cada vez mais 
protelada.[Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

Ao mesmo tempo, somente com a nossa ação, com 
a nossa proposição, com a presença de pessoas como 
o Deputado Milton Hobus, aqui na Assembleia, que 
defendem, que entendem o setor empresarial, nós 
podemos fazer as mudanças acontecerem, e nós temos 
essa necessidade, nós precisamos efetivamente 
fazer isso acontecer. 

Eu creio que, nessa associação entre o Poder 
Público, através desses momentos e de momentos 
propositivos com as entidades empresariais de 
Santa Catarina, as entidades que lutam 
efetivamente com planos, com planejamento, com 
proposições, nós vamos fazer a diferença, temos 
feito a diferença. 

Tenho certeza de que todos os ex-Presidentes 
têm conquistas muito especiais. Todos os 
Presidentes e ex-Presidentes de associações 
empresariais têm essa condição, fizeram isso 
acontecer. E é dessa forma com a qual nós vamos 
trabalhar, nós temos aqui uma diversidade, dentro 
da FACISC, jovens, mulheres, pessoas de todos os 



tipos que são empresários natos, que fazem Santa 
Catarina ser diferente. 

Santa Catarina é um Estado especial, e essa 
questão nós conseguimos traduzir muito, nas nossas 
empresas, e nas nossas atividades voluntárias de 
associativismo. O associativismo está bem 
representado, o associativismo aqui está 
justamente homenageado através dos 50 anos da 
FACISC. Muito obrigado a todos!Boa noite! 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Milton 

Hobus) - Convido agora para fazer uso da palavra, 
em nome da nossa FACISC, o Presidente da entidade, 
senhor Sérgio Rodrigues Alves. 

O SR. SÉRGIO RODRIGUES ALVES - Muito boa noite 
a todos os senhores e a todas as senhoras! 

Quero, inicialmente, saudar o excelentíssimo 
senhor Deputado Estadual Milton Hobus, proponente 
desta sessão em homenagem à FACISC; Quero saudar e 
cumprimentar o Presidente, em exercício, da FIESC, 
nosso diretor, André Odebrechet; também saudar o 
Presidente da Agência de Fomento do Estado de 
Santa Catarina, o Badesc, senhor Eduardo Machado; 
saudar o Presidente da Associação Empresarial da 
Grande Florianópolis, Aemflo, José Marciel Neis. E 
aproveitar este momento para também saudar o 
Presidente da Acif-Associação Industrial de 
Florianópolis, Rodrigo Rossoni. 

Em seus nomes, eu quero saudar todos os ex-
Presidentes também que se fazem presentes e nos 
dão a honra desta homenagem. Vejo tantos 
parceiros, amigos, e como Presidente do nosso 
Conselho Superior, Jonny Zulauf, que já falou, é 
um motivo de grande alegria vê-los aqui. Vejo 
Moacir, de Criciúma, Carlos Eduardo, de Lages, 
tantos outros, Camboriú, enfim, todos vocês. 

Quero também saudar os amigos da imprensa que 
estão nos dando a honra de participar na sessão. 
Cumprimentar os familiares, os homenageados e 
também todos os nossos convidados que nos dão a 
honra nesta noite. 

O associativismo vive, nesta noite, um momento 
de glória, momento de realização, e um momento de 
reconhecimento por tudo aquilo que foi feito e vem 



sendo feito. Nesta noite, agradeço pelo 
reconhecimento da história da FACISC, Federação 
das Associações Empresariais de Santa Catarina 
que, neste ato, também se faz representada pelos 
nossos dois Vice-Presidentes: César Smielevski, da 
região de Criciúma, do sul, e Elson Otto, da 
região do oeste, aos quais agradeço  a 
participação. 

No dia 26 de junho de 1971, data da sua 
fundação, comemoramos 50 anos, agora em junho, de 
existência com relevantes serviços prestados ao 
associativismo e ao empreendedorismo catarinense. 
Uma federação jovem com muita história acumulada e 
com todo um acontecimento histórico. 

E, em todo acontecimento histórico, existem 
duas figuras que são extremamente marcantes: os 
protagonistas dessa história, e as testemunhas. 
Nesse quesito das testemunhas, é imbatível a 
figura da imprensa, do publicitário, do jornalista 
e do historiador. 

E neste ato, mesmo não estando presente, por 
razões que já me foram justificadas, porque 
gostaria de estar aqui, eu quero destacar o nome 
do amigo e jornalista Moacir Pereira, autor de 
vários livros como o senhor sabe. E também da 
jornalista Estela Benetti, que nos dá o prazer de 
acompanhar a sessão, e tantos outros nomes nos 
enchem de orgulho e conhecimento, em seus nomes 
agradeço a todos. 

Na lista dos protagonistas, aqueles que 
fizeram parte da nossa história, destaco pessoas 
como Ody Varella, nosso primeiro Presidente, e que 
acabou de fazer 100 anos, eu tive o privilégio de 
estar no seu aniversário. 

Destaco também Osvaldo Moritz, filho de 
Charles Edgar Moritz, que foi um dos fundadores da 
Fecomércio; os ex-Presidentes Lédio Martins, 
Victor Moritz, José Bongiolo, Francisco Mastela, 
Udo Döhler, José Suppi, Jaime Zanatta, Gelson 
Merísio, Roberto Breithaupt, Antônio Rebelatto, 
Luiz Carlos Neves, Alaor Tissot, Ernesto Reck e 
Jonny Zulauf, protagonistas da nossa história. 

Todos ex-Presidentes que, voluntariamente, se 
doaram pela causa do associativismo, e dedicaram 



parte das suas vidas pelo crescimento, 
fortalecimento da economia catarinense e do 
empreendedor associado. Se hoje vivemos avanços na 
nossa federação, é graças à persistência, à 
dedicação e à coragem de todos esses personagens 
que, ao longo dos 50 anos, ajudaram a escrever 
essa história. Nosso reconhecimento a todos, os 
nossos agradecimentos, e as novas gerações, 
seguramente, saberão honrar e respeitar esse 
legado, e quanto legado deixado a exemplo, e 
exemplo de ajuda ao próximo. 

Vivemos, sim, uma era de avanço, contudo, como 
no passado, também sofremos de angústias e 
incertezas. Assim como eles souberam superá-las, 
nós também saberemos aplicar soluções desafiantes, 
e é para isto que serve a história. Como disse a 
historiadora Emília Viotti da Costa:“um povo sem 
memória é um povo sem história.” Relembrar o 
passado é enaltecer o futuro, e para isso 
lançamos, no dia de hoje, um livro contando a 
história da FACISC,50 anos de uma grande história 
para lembrar e enaltecer quem construiu cada linha 
dessa trajetória cinqüentenária, que são os nossos 
protagonistas.[Transcrição: Guilherme] 

Queremos, aqui, lembrar grandes batalhas 
encampadas pela federação e suas 148 associações 
empresariais, principalmente quando falamos em 
infraestrutura no nosso Estado, e como temos 
falado em infraestrutura aqui no nosso Estado. E 
aí não podemos deixar de citar a duplicação da BR- 
101, pois é uma luta constante que nós temos pela 
melhoria das rodovias que cortam Santa Catarina. 

E também outras que não podemos deixar de 
citar e aproveitar esta oportunidade, esse momento 
em que atuamos, fortemente, Presidente e Deputado 
Milton Hobus, como por exemplo, na construção da 
segunda pista do Aeroporto de Navegantes, a ponte 
sobre Rio Uruguai, ligando Itapiranga com Barra do 
Guarita. Outra bandeira que defendemos, no 
Planalto Norte, é a construção de um hospital 
infantil na cidade de Canoinhas, porque queremos 
evitar que crianças enfermas tenham que se 
deslocar de 200 a 300 quilômetros para serem 
atendidas em Joinville. 



Finalizando, eu quero agradecer, mais uma vez, 
ao Deputado Milton Hobus, proponente desta 
homenagem, e deixar registrado que a crença da 
FACISC é a convicção de que seus valores são a 
espinha dorsal do associativismo, e somos a grande 
alavanca para ajudar o desenvolvimento da economia 
e bem estar da sociedade.  

Queremos capacitar e apoiar nossos associados, 
queremos ser facilitadores da integração, do 
diálogo e da união. Repito o que todos nós sempre 
temos dito: a FACISC é de todos e é para todos! 

 Unidos, somos bem mais fortes! E que venham 
os próximos 50 anos! Nosso muito obrigado, e que 
Deus nos proteja e ilumine sempre os nossos 
caminhos! Muito obrigado a todos! 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Milton 

Hobus) - Muito obrigado a todos os oradores! 
Antes de encerrarmos esta sessão especial, 

queria me permitir, mais uma vez, prestar as 
homenagens a todos os ex-Presidentes da nossa 
FACISC, e dizer, Sérgio, que instituições fortes, 
representativas, ajudam a fazer as grandes 
mudanças tão necessárias. 

Eu queria fazer um registro e contar uma 
história recente para vocês, porque nós temos aqui 
o senhor Horts Mall, que foi tão comentado. Eu 
queria contar uma história recente e que serviu de 
inspiração para nós. Em 2019, todos os senhores e 
as senhoras recordam do embate que nós tivemos com 
relação à questão tributária que, de forma 
equivocada, naquele momento, o Governo meio que 
demonizou a questão dos incentivos fiscais, 
dizendo que isso era incentivo para deixar 
empresário rico e comprar prédio em Balneário 
Camboriú.  

Naquele momento, fomos provocados.  Empresário 
como sou, conhecendo a realidade competitiva do 
nosso país, e também fora dele, convocamos as 
entidades, mostramos, de uma forma muito prática, 
tivemos uma ideia.  Quero agradecer ao nosso ex-
Presidente  da Casa, Deputado Julio Garcia, e ao 
Deputado Marcos Vieira, como Presidente da 
Comissão de Finanças e Tributação, nós três 



mobilizamos o Estado de Santa Catarina. Trouxemos 
aqui, para dentro, colocamos ali na sala, com 
gravação, com tudo, com a presença da FIESC, da 
FACISC, das federações que nós convidamos para 
presenciar, e convidamos os setores produtivos, 
cujos incentivos fiscais demonizados estavam para 
serem retirados. 

Nós provamos que aqueles incentivos 
demonizados nada mais eram do que incentivos à 
competitividade da empresa, da indústria 
catarinense. Nada mais do que isso! O empresário 
não pede esmola, nem favor, só quer condições 
competitivas iguais. E se existe uma guerra fiscal 
no Brasil, como é que Santa Catarina vai viver sem 
ela ou participar dela!  

E aí eu vou contar uma história para vocês que 
emocionou a nós todos. O senhor Horts contou a 
história da nossa indústria têxtil, que é tão 
representativa para Santa Catarina e para o 
Brasil. O maior empregador da indústria, do nosso 
Estado, que sofreu muito, em tempos de competição 
histórica com a China, que fez muitas empresas 
quase sucumbirem, e aí algumas coisas importantes 
foram feitas como os incentivos ao setor têxtil. 

O senhor Horts apresentou os balanços da 
Fiação São Bento para o Secretário da Fazenda e 
para todos nós que estávamos ali, contou a 
história, mostrou os números. Disse o que aquilo 
representava, disse que o Espírito Santo, sabendo 
que Santa Catarina ia tirar aquele incentivo à 
competitividade, ofereceu galpão, local e o 
incentivo para que a Fiação São Bento mudasse para 
o Espírito Santo. E ele disse: “senhor Secretário, 
nós temos uma história em São Bento do Sul, 
milhares de empregos de uma indústria que tem uma 
história com a cidade de São Bento do Sul, eu não 
queria ver a fiação São Bento fechar ou ir embora 
para outro Estado.” E daí eu fiz a pergunta para o 
secretário: o senhor vai deixar a empresa fechar?  

Dessa forma, desse jeito, sério, como são os 
empresários catarinenses, que o Senhor Horts 
representou tão bem, é que conseguimos botar um 
freio naquele momento. E hoje o Estado vê e colhe 
os frutos disso com arrecadação histórica de 



impostos, sem tirar a competitividade da nossa 
empresa catarinense. E foi esse momento que me fez 
prestar, no ano passado, uma justa homenagem ao 
senhor Horts, com a Comenda do Legislativo 
Catarinense, e que me orgulha muito, senhor Horts! 

(Palmas) 
Então, com essas palavras, quero homenagear 

todas as nossas entidades e a força do 
empresariado catarinense. Muito obrigado! 

Neste momento, teremos a execução do Hino de 
Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.) 
A Presidência agradece a presença das 

autoridades e de todos que nos honraram com seu 
comparecimento nesta noite, e antes de encerrar a 
presente sessão convoca outra, ordinária, para a 
próxima terça-feira, à hora regimental. 

Está encerrada esta sessão especial. 
[Transcrição: Taquígrafa Elzamar] 

[Revisão: Taquígrafa Eliana] 

 


